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Wezwanie do Solidarności: Zaangażowanie SSND w nauczanie autorstwa S. Judith Kamada (NP) 

“Edukacja” jest wielką sprawą w Japonii. Ponieważ rodzice chcą wysokiego 
poziomu nauczania dla swoich dzieci, dlatego też potrafią wykorzystać wspinanie  
się po drabinie społecznej, aby zdobyć moc i prestiż. Rodzice chcą kształcić swoje 
dzieci od najmłodszych lat, chcą, aby były przyjęte do najlepszego przedszkola, 
szkoły podstawowej, szkoły średniej i do najlepszej wyższej uczelni, w związku z 
czym dążą do osiągnięcia celu. Są nawet specjalne dokształcenia pozalekcyjne, 
tzw. “zespołowe szkoły” na wszystkich poziomach, które wspierają wysiłki 
edukacyjne dzieci. Rodzice potrafią poświęcić wszystko, aby posłać swoje dzieci 
do takich szkół, nawet jeśli koszt jest bardzo duży.  

Większość uczniów powyżej czwartej klasy chodzi do zespołowych szkół po swojej szkole i wraca do 
domu bardzo późno wieczorem. Wielu rodziców, odbierając dzieci ze szkoły i zabierając je do szkoły 
zbiorowej, zaopatrują je w posiłek wieczorny. Dzieci nie mają czasu na zabawy z rówieśnikami lub na 
to, aby usiąść przy stole do obiadu razem z ich rodzinami. W efekcie, dzieci zdobywają wiedzę i 
umiejętności aby zaliczyć testy, jednak nie uczą się relacji. Wzrasta liczba dzieci, a nawet rodziców z 
problemami emocjonalnymi. Nasze siostry posługujące w Nepalu dostrzegają tę samą sytuację wśród 
rodziców, którzy chcą, aby ich dzieci były “wykształcone”. Wydaje się, że pomysł upatrywania w 
edukacji narzędzia bycia silnym, poszerza się i urasta do zasięgu globalnego.   
 
Nasze zaangażowanie w edukację jest uzdalnianiem osób do osiągania pełni swych możliwości jako 
osób stworzonych na obraz Boga, a nie stawania się silnymi.  
Obraz Boży to Trynitarna komunia wzajemnej relacji miłości i szacunku. Bóg zaprasza nas wszystkich 
i całe stworzenie, aby dołączyć do tej Trynitarnej komunii. Oto dlaczego bezsilność jest dla nas 
sprawą priorytetową i pozostajemy wrażliwe na słuchanie krzyków całego stworzenia. Wzajemność i 
wspólnota są kluczowymi środkami w osiąganiu naszego celu wychowania. Ponieważ nasz cel i  
środki edukacyjne są kontrkulturą wobec dzisiejszego świata, wyrażamy sens przynaglenia i 
odnowionej determinacji, by realizować swoją misję według Wezwania do Solidarności: 
„Utrzymujemy, że nauczanie i wychowanie jest naszą odpowiedzią na krzyki ludzi  i krzyki całego 
stworzenia. Nauczanie i wychowanie jest konkretnym wyrazem naszej solidarności ze wszystkimi.”  
 
Upamiętnienie Dnia Praw Człowieka autorstwa s. Roxanne Schares, koordynatorki Shalom. 

Dzień Praw Człowieka 2009, Objąć różnorodność; Koniec 
Dyskryminacji, był upamiętniony na różne sposoby, przez 
Siostry Szkolne de Notre Dame (SSND), dnia 10 grudnia. 

Siostry w Gambii modliły się, wykorzystując comiesięczną 
Refleksję Solidarności i pobudzając do działania szkołę i grupy 

parafialne. Studenci w Bwiam zapoznali się z prawami dorosłych i dzieci oraz przyglądali się temu, 
jak te prawa są respektowane na ich terenie lokalnym. Wspólnota SSND w Somie zabrała grupę 
parafialną “Dzieci Misji” na wycieczkę, w celu nauczenia się czegoś o handlu niewolnikami w ich 
kraju. Grupa zwiedziła muzeum w Albreda, Wyspę St. James, gdzie pojmani niewolnicy byli 
przetrzymywani aż do przewiezienia ich statkiem, oraz ogrodzony teren rodziny Kinteh, wierząc, że 
było to miejsce przodków według Alex Hailey, autora książki Korzenie. To doświadczenie wywarło 
duże wrażenie na dzieciach i wywołało dyskusję na temat praw ludzkich, ważnych dla wszystkich.  

Szkolna wspólnota Theresia-Gerhardinger-Gymnasium am Anger (Gimnazjum Matki Teresy 
Gerhardinger w Anger) w Monachium, w Niemczech, zebrała się na prezentacji o tematyce praw 
człowieka. W ciągu dnia uczniowie kontynuowali zapoznawanie się z niektórymi ważnymi prawami 
przedstawionymi na wystawach, umieszczonych w całym budynku szkolnym, a jedna z nauczycielek 
przygotowała dla uczniów quiz sprawdzający ich wiedzę.  

http://www.tggaa.de/


 
Sisters of the Polish Province / Siostry polskiej prowincji zaznaczyły tę okazję na różne sposoby. 
W czasie modlitwy wspólnotowej, siostry dziękowały Bogu za tych, 
którzy pracują na rzecz sprawiedliwości i obrony praw ludzkich i 
prosiły o błogosławieństwo dla tych, którzy cierpią z powodu łamania 
praw człowieka. Klub Shalom w Warszawie, przy pomocy dyrekcji i 
nauczycieli, zorganizował czterodniowy program warsztatów dla 
wszystkich uczniów na temat: Powszechnej Deklaracji Praw 
Człowieka. Dzień 8 grudnia, Siostry Szkolne de Notre Dame i 
diecezja gliwicka zaznaczyły otwarciem „Okna Życia”. Jest to projekt  
podjęty przez SSND dla zapewnienia ochrony i rozwoju dzieci. W 
Wołkowysku, białoruskie siostry i uczniowie odwiedzili Dom Dziecka jako wyraz solidarności z tymi, 
którzy doświadczają niesprawiedliwości w swoich własnych rodzinach.      

W Słoweni, School Sisters of Notre Dame włączyły tę intencję w swoje wspólne modlitwy i 
przedyskutowały działania, które mogą promować ludzkie prawa. Mięsięczna Refleksja Solidarności 
została wykorzystana przez mieszkające w Lubljanie studentki z College (Koledżu). Niektóre siostry 
napisały listy do władz państwowych, wzywając ich do respektowania praw dzieci i wartości rodziny. 
W centrum rekolekcyjnym i w nowym przedszkolu w Ilirskiej Bystricy, podjęte zostały świadome 
decyzje o wynagrodzeniu dla pracowników oraz o udzieleniu dzieciom bezpieczeństwa i uszanowaniu 
ich praw. 

W Stanach Zjednoczonych Sisters at the St. Louis, Siostry domu prowincjalnego prowincji St. Louis 
uczestniczyły w Dniu Praw Człowieka „Write-a-Thon”. Listy dotyczące zabezpieczenia praw kobiet 
działających w Nepalu zostały napisane do władz państwowych lub bezpośrednio do kobiet, wyrażając 
wsparcie i zachętę. 

Komisja globalnej sprawiedliwości i pokoju w prowincji Milwaukee SSND Milwaukee Province, 
również zasponsorowała „Write-a-Thon”. Przez cały dzień siostry, współpracownicy, pracownicy i 
inni zatrzymali się w pomieszczeniach auli budynku Notre Dame w Elm Grove, by mile spędzając 
czas przy kawie i ciastkach podjąć działanie. 
Napisano ponad 550 listów jako wsparcie dla pojedynczych osób, które stawiają czoło łamaniu praw 
ludzkich i podpisano ponad 250 kartek pocztowych popierających umorzenie długów i realizację 
wszechstronnych reform imigracyjnych. Ponad 100 osób podpisało list gratulacyjny, skierowany do 
Prezydenta Obamy z okazji otrzymania Pokojowej Nagrody Nobla z dołączoną zachętą do pozostania 
wiernym swym poczynaniom. Podobna lista podpisów została złożona pod petycją skierowaną do 
Prezydenta o pomoc w utworzeniu Fundacji dla Globalnej Edukacji. Dzień zakończył się modlitwą, 
śpiewem i refleksją s. Lillii Langreck: „Co znaczy dla mnie ochrona życia poczętego”. 
 
Co naprawdę wydarzyło się w Kopenhadze autorstwa S. Ann Scholz, Dyrektor UN/NGO 

Po latach ciężkiej pracy i miesięcy niecierpliwego wyczekiwania United Nations 
Framework Convention on Climate Change’s (UNFCCC) Podstawowa Konwencja 
Zmian Klimatycznych ONZ na 15-tej Konferencji Stowarzyszeń (COP15) nie 
dostarczyła większych nadziei, rokujących osiągnięcie porozumienia. Negocjacje 
podjęte w dniach 7-18 grudnia 2009, w które włączone były reprezentacje ze 190 krajów 
i inne zainteresowane osoby, wypracowały kilka konkretnych kroków ku przyszłości w 
kierunku realnego rozwiązania globalnego kryzysu klimatycznego.  

 
Na koniec, Stany Zjednoczone, Chiny, Indie i Afryka Południowa, stworzyły listę 28 państw 
kluczowych, które mają przystosować Copenhagen Accord Porozumienie z Kopenhagi, aby nowa 
umowa dotycząca globalnego ocieplenia, podtrzymywała proces trwających rozmów klimatycznych, 
zaplanowanych na grudzień 2010 w mieście Meksyku.  
 
################################################################################## 
 
Wielu oznaczyło tę konferencję etykietą niepowodzenia, że nikt nie potrafi osiągnąć zwycięstwa dla 
planety. A jednak są też tacy, którzy wskazują na konferencyjne osiągnięcia.  
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http://www.notredame.zakon.opoka.org.pl/
http://notredamke.rkc.si/home/index.html
http://www.ssnd-sl.org/
http://www.ssnd-milw.org/
http://unfccc.int/2860.php
http://unfccc.int/2860.php
http://www.denmark.dk/en/menu/Climate-Energy/COP15-Copenhagen-2009/cop15.htm
http://www.eenews.net/public/25/13656/features/documents/2009/12/19/document_gw_01.pdf


Szef ONZ z dziedziny klimatu Yvo de Boer powiedział reporterom: “Jest to imponujący układ, ale nie 
jest on legalnie wiążący i zobowiązujący kraje uprzemysłowione do osiągnięcia zamierzonych celów”. 
 
Niemiecka kanclerz, Angela Merkel i inni światowi liderzy byli bardziej hojni w swoich ocen ach. 
„Ten przełom kładzie fundament na nadchodzące lata dla akcji międzynarodowej,” powiedziała 
kanclerz Merkel niemieckiej gazecie Bild am Sonntag.  
 
Co dokładnie wydarzyło się w Kopenhadze? 
 

• Wszystkie kraje orzekły zgodnie, że zmiany klimatyczne są globalnym zagrożeniem i że 
współpraca międzynarodowa jest pilnie konieczna, aby pomóc tym krajom, które są w 
największym niebezpieczeństwie.  

 
• Wszystkie kraje z wyjątkiem pięciu „przyjęły do wiadomości” końcową propozycję 

klimatyczną i przyrzekły przedstawić swoje plany zmniejszania emisji gazów oraz walkę z 
występującymi już zmianami klimatycznymi, do końca stycznia 2010 roku. 

• Stany Zjednoczone, Chiny i Indie przyrzekły obniżyć produkcję dwutlenku węgla do roku 
2020.  

• Układ obiecuje do 2020 roku, 100 miliardów dolarów rocznie z przeznaczeniem dla krajów 
rozwijających się i mających potrzeby przeciwdziałania zmianom klimatycznym. 

Kanclerz Merkel podsumowała myśli wielu: „Kopenhaga jest pierwszym krokiem naprzód w nowy 
porządek świata klimatycznego, nic więcej, ale też nic mniej. Ci, którzy tylko krytykują Kopenhagę 
pomagają tym, którzy chcą raczej zablokować niż posunąć sprawę do przodu”. 

Modlitwa o pokój otwiera Jubileuszowy Rok – S. Roxanne Schares, koordynatorka Shalom. 
Międzyreligijne nabożeństwo modlitewne w intencji pokoju rozpoczęło Jubileuszowy Rok 150-lecia 

obecności SSND w Wiedniu, w Austrii. 20 stycznia 2010 roku siostry 
razem ze szkolną wspólnotą powitały religijnych przywódców różnych 
wiedeńskich wyznań: buddystów, muzułmanów, Kościoła Katolickiego, 
Kościoła Koptyjskiego, Prawosławnego i chrześcijańskiej wspólnoty 
ewangelickiej. Gości zaproszono do wspólnej modlitwy oraz do „otwarcia 
drzwi” dla pokoju. Muzyka instrumentalna przygotowana przez nauczycieli 
i uczniów stworzyła modlitewną atmosferę. Przełożona prowincjalna 

SSND, Siostra Karin Kuttner oraz Szkolny Kurator, powitali wszystkich obecnych i zapaleniem lampy 
pokoju pochodzącej z Izraela, rozpoczęło się nabożeństwo. S. Roxanne Schares, międzynarodowa 
koordynatorka Shalom, zaproszona na tę okazję, podjęła refleksję na temat zaangażowania Sióstr 
Szkolnych de Notre Dame w całym świecie. Jako część refleksji, Siostra zaprezentowała symboliczne 
dary na tę okazję: modlitwę o pokój, jubileuszową i solidarności. 

 Przywódcy religijni, nauczyciele i uczniowie ofiarowali modlitwę, czytania 
świętych pism, pieśni i wezwania o pokój. Ważnym aspektem podkreślającym 
Jubileuszowy Rok jest zaangażowanie wspólnoty szkolnej w społeczny projekt 
dla stworzenia w Banku Zachodnim, funduszu pomocy edukacyjnej dla 15-tu 
chrześcijan i muzułmanów z rodzin palestyńskich. Nabożeństwo modlitewne 
zakończyło się spotkaniem na szkolnym dziedzińcu i wypuszczeniem w 
powietrze 150 niebieskich baloników z przesłaniem pokoju. 

Hafa Adai z Guam! autorstwa Connie Guerrero, osoby kontaktu dla Shalom w Guam. Shalom 
wszystkim! Ta wyspa Pacyfiku, licząca 156000 mieszkańców, kontynuuje formację i kształcenie 
młodzieży od przedszkola do 12 klasy, w trzech szkołach prowadzonych przez Siostry Szkolne de 
Notre Dame, poprzez żywotność oddanych nauczycieli. Swoje zaangażowanie dla pokoju 
rozpoczynają od siebie samych. Klub Shalom św. Franciszka w Yona organizuje działania związane z 
pokojem w szkole. W listopadzie 2009 r. Klub zasponsorował zabawę taneczną dla 301 uczniów. By 
wejść, uczniowie musieli „zapłacić” za ręcznie wykonaną kartę Dziękczynienia, a następnie mieli 
wręczyć ją starszej osobie we wspólnocie. Z ożywieniem i radością uczniowie przyszli na tańce i 
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podzielili się swoją pracą artystyczną; później miało miejsce pełne łaski doświadczenie wręczania kart 
starszym mieszkańcom Ośrodka w pobliżu tej ulicy.  

 
Starsi uczniowie przy Notre Dame Szkole Średniej zdecydowali się nadać inny kierunek swemu 
corocznemu dniowi skupienia. Rano odprawili nabożeństwo w dwóch szkołach podstawowych 
zarządzanych przez Siostry Szkolne de Notre Dame i w Centrum św.Dominika dla osób starszych. W 
szkołach, asystowali oni w klasach i tam, gdziekolwiek była potrzeba, a w domu opieki dla osób 
starszych  pomogli nakarmić stałych mieszkańców domu i umilili im czas. Po oddanej usłudze 
uczniowie zebrali się razem na refleksji i dzieleniu się doświadczeniem dawania siebie innym. 93 
starszych uczniów uznało to doświadczenie jako “wspaniałe” i wielu z nich odczuwało głęboki sens 
pokoju. Odkryli dla siebie głębię i trwałą radość, która pochodzi z dawania siebie innym. 

W poprzednich dwu latach, ludzie Guamu byli przejęci i reagujący na 
zagrażającą wojskową budowę w 2011. Honorowi studenci szkoły średniej 
de Notre Dame, z amerykańskiej klasy rządzącej, zostali wezwani do 
dokształcenia się i zaangażowania w publiczne fora na tematy wojskowej 
budowy i w to wszystko, co jest dobre dla Guamu. Do 17 lutego 2010, 
społeczeństwo ma przedłożyć swoje troski dotyczące Szkicu Oświadczenia o 
Wpływie na Środowisko.  

 
UNESCO publikuje Sprawozdanie 2010 – Edukacja dla Wszystkich,  

Edukacja dla Wszystkich – Sprawozdanie Globalnego Monitoringu 2010, Docieranie 
do zmarginalizowanych, argumentuje, że systemom edukacji w najbiedniejszych 
krajach świata grozi globalny kryzys finansowy. Jego skutkiem może być ‘zagubione 
pokolenie dzieci’, których szanse życia będą w sposób niepowetowany 
uniemożliwione, z powodu nieudolności w ochronie prawa do edukacji. 
Sprawozdanie to analizuje, dlaczego niektóre dzieci są pozostawione niejako z tyłu i 
szuka konkretnych rozwiązań dla zapewnienia tego, że żadne dziecko nie jest 
wykluczone z nauki.  

Przyszłe wydarzenia: 

54. Sesja Komisji Statusu Kobiet (1-12 marca, 2010) przejrzy postęp i trwające 
wyzwania z okazji 15-rocznicy IV Światowej Konferencji dla Kobiet. Delegacja SSND 
obejmie siedem sióstr i młodych kobiet z Mt. Mary College w Milwaukee. 

 
 
 Tydzień Globalnego Działania 2010 ‘Edukacja dla Wszystkich’ będzie trwał od 19-25 kwietnia. 

Kampania 2010 będzie skupiać się na finansowaniu edukacji, a termin 20 kwietnia 
został wybrany na dzień światowej akcji. W tym roku Tydzień ‘Edukacja dla 
Wszystkich’ będzie prekursorem większego 1 Celu: Kampania ‘Edukacja dla 
Wszystkich’, która będzie czerpać energię generowaną w biegu po puchar świata w 
piłce nożnej 2010, rozgrywanej w Republice Południowej Afryki. Od czasu 
wprowadzenia Tygodnia Globalnego Działania, gwałtownie rośnie liczba ludzi 
biorących w nim udział: z 2 milionów w 2003 roku do blisko 14 milionów w 2009 r.  
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